

外交部：「舊金山和約」非法無效 台灣屬於中國不容置疑

【大公報訊】據新華社報道：針對台灣地區外事部門負責人有關言論，中國外交部發言人毛寧18日表示，所謂「舊金山和約」是二戰之後美國糾集一些國家，在排斥中華人民共和國、蘇聯的情況下，對日本單獨媾和而發表的非法、無效的文件。台灣屬於中國的歷史和法理事實不容置疑。

當日例行記者會上，有記者問：日前，台灣地區外事部門負責人稱，二戰

後，「舊金山和約」取代《開羅宣言》《波茨坦公告》等政治聲明，該「和約」未將台灣交給中華人民共和國，中華人民共和國從未統治過台灣。中方對此有何回應？

「有關謬論顛倒黑白、混淆視聽，再次暴露賴清德當局徹頭徹尾的『台獨』分裂本質。」毛寧說。

她表示，台灣回歸中國是二戰勝利成果和戰後國際秩序的重要組成部分。

《開羅宣言》《波茨坦公告》《日本投降條款》等一系列具有國際法效力的文件都確認了中國對台灣的主權。台灣屬於中國的歷史和法理事實不容置疑。

毛寧說，1949年10月1日，中華人民共和國中央人民政府宣告成立，成為代表全中國的唯一合法政府。這是在中國這一國際法主體沒有發生變化情況下的政權更替，中國的主權和固有領土疆

域沒有改變，中華人民共和國政府理所當然地完全享有和行使中國的主權，包括對台灣的主權。「所謂『舊金山和約』是二戰之後美國糾集一些國家，在排斥中華人民共和國、蘇聯的情況下，對日本單獨媾和而發表的非法、無效的文件。這一文件違反1942年中美英蘇等26個國家簽署的《聯合國宣言》規定，違反《聯合國憲章》和國際法基本原則，對台灣主權歸屬等任何涉及中國

作為非締約國的領土和主權權利的處置都是非法、無效的。」

「賴清德當局完全喪失民族立場，無視中國人民抗日戰爭勝利成果，肆意歪曲二戰歷史令人不齒。」毛寧強調，無論賴清德當局說什麼、做什麼，都改變不了台灣是中國領土一部分的歷史和法理事實，改變不了國際社會堅持一個中國原則的基本共識，阻擋不了中國終將統一，也必將統一的歷史大勢。

台各界痛斥賴清德淡化日侵略罪行

「終戰論」揭民進黨「戀殖」 謀「獨」令政治聲望陷谷底

8月15日是日本宣布無條件投降80周年，台灣當局領導人賴清德當天發文紀念僅提「終戰」，卻隻字未提抗日戰爭，引發台灣社會強烈不滿。

國民黨批評賴清德「忘了歷史的人，怎麼帶領民眾走向未來。扭曲歷史的人，怎能說要守護民主自由」。島內有退役將領直言對歷史的污蔑讓人不能容忍。有台灣學者則留意到，賴清德發文後，綠營普遍沉默不語，認為可以證明賴清德的領導威望已嚴重崩盤，政治聲望滑落谷底。有台媒強調，「台灣原本就是屬於中國」，賴清德的「終戰說」是以中性語彙來陳述戰後台灣地位的歸屬，表露出民進黨與「台獨」主張者的「戀殖」現象。

【大公報訊】綜合台媒、中通社報道：80年前的1945年8月15日，日本電台播出了《終戰詔書》，宣布無條件投降。中國人民迎來抗日戰爭的全面勝利，台灣光復，回歸中國。賴清德8月15日在社交平台發文，紀念二戰「終戰」80周年，不僅隻字未提抗日戰爭，文中還淡化日本侵華罪行，並重彈「民主對抗威權」舊調。

台當局前領導人馬英九表示，賴清德大談歐戰卻避談對日抗戰，刻意淡化日本侵華罪行，扭曲切割歷史記憶，只為了對日本卑躬屈膝，讓人痛心疾首。他強調，凡中華民族兒女，絕對不能遺忘這段歷史。

馬英九基金會執行長蕭旭岑稱，在抗日戰爭勝利80年後的今天，可以選擇向前看，但絕對不該忘記這段慘痛的歷史。日本當年殘暴侵略中國，無數民眾因此犧牲。然而，賴清德卻不提抗日，甚至刻意美化日本當年作為。這是媚日、顛倒黑白，不可原諒，也愧對自己領導人的身份。

歪曲歷史 愧對先烈

中國國民黨「立委」許宇甄說，8月15日是日本宣布無條件投降日，賴清德卻引用戰敗國日本的歷史觀，改成侵略戰敗後的「終戰日」。這不僅是自我矮化，更是在替侵略者擦脂抹粉，侮辱了浴血奮戰、為國捐軀的將士英靈。

台退役將領帥化民也說，不論怎麼解釋都讓人無法接受「終戰」，真是胡鬧，對歷史的污蔑讓人不能容忍。

台灣中華戰略學會資深研究員張競則留意到，賴清德發布帖文後，綠營普遍沉默不語，無人跟進呼應，由此可以證明賴清德的領導威望已經嚴重崩盤，政治聲望滑落谷底。

《中國時報》日前發表社論指出，民進黨為了「台獨」主張，寧可擁抱日本殖民，賴清德的說法流露出維護日本統治台灣正統地位的想法，就是後殖民意識在作祟。「兩岸或因此升高敵意，隨時有對撞的可能性」。

《聯合報》也發表社論質疑，八年浴血奮戰，數千萬軍民傷亡的代價，在賴清德的紀念文中彷彿事不關己，賴清德是否以「日本殖民台灣總督」的身份緬懷歷史。

大陸方面連日來痛批賴清德的講話歪曲二戰歷史，偷換概念、混淆是非，妄圖將二戰反法西斯、反侵略的正義歷史與民進黨謀求分裂國家的邪惡勾當相提並論，以「民主對抗威權」的虛假敘事蠱惑島內民眾、誤導國際輿論，偷渡其「台獨」主張，再次暴露其冥頑不化的「台獨」本性和數典忘祖、背叛民族的醜惡嘴臉。



掃一掃有片睇

◀台當局領導人賴清德的「媚日」言論連日來受到兩岸輿論嚴厲譴責。圖為兩岸抗戰將士後代、抗戰史研究學者等人士今年6月在成都參觀建川博物館，了解抗戰歷史。資料圖片

台青年訪瀋陽：台教科書閹割歷史 難以正確了解抗戰

【大公報訊】據新華社報道：瀋陽「九·一八」歷史博物館門前，殘歷碑的時間永遠定格在1931年9月18日。台灣自媒體人李東恩在碑前對着鏡頭說道：「今天是8月15日，是日本宣布無條件投降80周年的日子。兩岸同胞要一起銘記歷史，勿忘九一八……」

一天時間，這段視頻在海內外各平台播放量已近十萬。「兩岸同胞共赴國難、共禦外侮的歷史不能忘卻，更不容扭曲。」李東恩在參觀博物館後表示，台灣島內的官方教育在淡化甚至抹殺中華民族抗戰歷史，而我們希望可以用自己的鏡頭，讓更多台灣同胞尤其是年輕人看到真實的歷史。

今年是中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利80周年，也是台灣光復80周年。全國台聯2025年兩岸媒體人遼寧行活動14日於遼寧瀋陽啟程。連日來，兩岸媒體人走訪了「九·一八」歷史博物館、東北抗聯遺址等地，踏尋14年抗戰的歷史軌跡，回望白山黑水間浴血奮戰的烽火歲月。

「九·一八」歷史博物館內，大量珍貴的歷史照片和文物展品，訴說着日軍的殘酷暴行和中國人民的英勇抵抗。剛滿18歲的台灣青年古姓同學通過參觀，第一次得知侵華日軍進行細菌戰的罪行：「我深感震驚。」

「歷史課有講過九一八事變，但只是輕輕

帶過，我們並不了解其帶來的影響和百姓所遭受的苦難。」古同學說，受教科書影響，大家難以了解更多抗戰史，導致他身邊不少同學在學抗戰歷史時會以「旁觀者」的心態看待。他認為，大家可以通過主動查閱更多資料、參觀博物館等，來正確認識這段歷史。

台灣資深電視製作人樊奇為祖籍浙江，父親曾參加過抗戰。「父親在戰爭中捱過槍子，經常給我講述抗日往事，這讓我對抗戰的歷史經緯有很清晰的認知。」

「抗日戰爭是全民族的抗戰，我們要正確看待歷史，中國共產黨的游擊戰術牽制、剿滅了大量日軍。」樊奇為說。

結束深圳行 台網紅「館長」屢讚大陸基建世界第一



▲台網紅「館長」陳之漢近日在深圳參訪期間與機器人合作製作「漆扇」。大公報記者郭若溪攝

【大公報訊】據中通社報道：台灣網紅「館長」陳之漢18日結束在深圳的行程，搭車經過橫琴前往澳門，沿路陳之漢一再感慨大陸基礎建設「真是世界第一」。總結深圳行，陳之漢說，「好的都用在人民身上，這是我看到最好的事情。」

陳之漢12日抵達深圳，開啟第二次大陸行程。在深圳的幾天中，陳之漢邊走邊直播，參訪大疆、比亞迪等企業，體驗各式無人機、無人車，既到地下參觀深圳地鐵，也搭乘直飛機

鳥瞰深圳全貌，向自己的粉絲展示深圳「科技之都」的形象。離開深圳搭車行駛在高速公路，陳之漢再次在直播中稱讚大陸基礎設施的強大，「大陸是世界第一的基建狂魔」。途經高速公路休息站，陳之漢也感嘆空間寬闊、設施完善，「什麼都有，很漂亮」。

陳之漢也向粉絲喊話，真正欺負台灣的是美國與日本，偷天換日的技術、要求去海外設廠，「我是台灣人，也是中國人。我在台灣出生，祖國的大好江山，都是中國人的。」

隔海觀瀾 朱德怡

中國台灣地區擺脫日本殖民統治、歸還中國已經80年了，但「皇民奴性」的幽靈仍在台灣地區遊蕩。8月15日是日本無條件投降80周年紀念日，台當局領導人賴清德當天發文紀念僅提「終戰」，卻隻字未提抗日戰爭。台灣輿論痛批賴清德是否以「日本殖民台灣總督」的身份緬懷歷史。此外，台當局「國史館」舉辦抗日戰爭紀念活動，以「中日戰爭結束與終戰接收」的所謂「中性」字眼取代「抗戰勝利」的表述。所謂「中日戰爭」、「終戰」的說法是日本方面所用的措辭，以掩蓋其侵略的殘暴罪行和戰敗投降的可恥下場。民進黨當局竟然也引用日本方面的說法，把「抗日戰爭」說成是「中日戰爭」，把「抗戰勝利」模糊為「終戰接收」，把自己樹立成一

個「中立者」，彷彿當年的抗日戰爭與台灣地區無關。這讓當年為抗日而英勇犧牲的台灣同胞如何能安息？民進黨當局刻意淡化日本軍國主義侵略的殘暴，抹煞抗戰的正義性，無視抗戰勝利偉大成果，歪曲事實、篡改歷史、顛倒黑白，既是對歷史的無知，更是對全民族奮鬥犧牲的褻瀆。

回顧1895年至1945年期間日本殖民統治台灣地區長達半個世紀，給台灣社會和民眾帶來了沉重的災難。日本當時在台灣設置總督府並實行殘酷的殖民統治，嚴刑峻法和警察政治之下，台灣民眾生活在高壓之中；在經濟方面，台灣木材、米糖等產品被攫取，日本還控制台灣七成土地，台灣民眾大多只能從事農業生產；在文化上，日本在台灣推行日語教育和「皇民化」運動，割裂台灣民眾與祖國大陸的語言文化聯繫。二戰

爆發後，日本從台灣強制徵集近30萬青壯年到各個戰場參戰，這其中有3萬人確定死亡、10萬人受傷。日本在台灣的殘暴殖民統治激起了廣大台灣民眾的憤怒，一批又一批的台灣民眾奮起反抗，但遭到日本殖民統治者的瘋狂鎮壓。據相關資料顯示，在那黑暗的50年裏，約有60萬台灣民眾因反抗日本殖民統治而壯烈犧牲。

然而，對於當年日本在台灣地區的殘暴罪行，對於數十萬台灣民眾慘遭殺害，民進黨當局竟不以為然，甚至還「美化」日本殖民統治台灣的暴行。2016年8月時任台灣地區領導人蔡英文在談到原住民歷史時，竟以「全面而深入的理番政策」的正面措施來形容日本殖民者對原住民的殘暴統治。種種事實證明，當年日本殖民者對台灣原住民的鎮壓手段相當兇殘，共發動了160多次所謂

的「剝奪戰役」，對原住民實施「殺光、搶光、燒光」的「三光」政策，原住民部落遭逢了近乎滅絕的打擊。這難道就是蔡英文所說的「全面而深入」？對於慰安婦問題，民進黨方面的立場竟是「(慰安婦)自願、強迫都有可能」。在教育方面，民進黨當局強行灌輸「皇民史觀」，修改歷史教科書，把「日據」改為「日治」，鼓吹日本「殖民有功論」。這些錯誤的史觀對台灣年輕一代的禍害甚深，使得這些年島內不斷發生宣揚「法西斯主義」、操弄「納粹標記」的醜聞，受到海內外輿論嚴厲抨擊。

民進黨極力為日本當年的侵略罪行「護航」，一方面是為了討好日本右翼勢力，希望日方支持「台獨」，並借助日方的力量對抗中國大陸；另一方面是企圖藉「美化」日本殖民統治台灣來宣揚「台灣已脫離了中國」，甚至還把後

來遷台的國民黨政府等同日本殖民統治者，也是「外來政權」。

然而，歷史不容篡改，事實不容抹煞。今年是中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利80周年，也是台灣光復80周年。台灣光復是抗戰勝利的重要成果，是包括台灣同胞在內的全體中國人民前赴後繼、浴血奮戰鑄就的偉大勝利。任何歪曲二戰歷史的企圖都不可能得逞，任何挑戰戰後國際秩序的行程都是自取其辱，任何分裂國家的圖謀都是痴心妄想。兩岸中國人共同銘記抗戰歷史，堅守民族大義，堅定捍衛台灣光復、回歸祖國的勝利成果，堅決反對「台獨」分裂和外來干涉，為祖國統一、民族復興的美好未來共同奮鬥。而賴清德之流的民進黨政客為日本當年的侵略罪行擦脂抹粉，必被掃進歷史的垃圾堆！